

国内统一刊号:CN37-0004  
邮发代号:23-134  
1981年1月1日创刊  
山东第一财经媒体



理性·个性·公信力

大众报业集团主办

2012年8月27日 星期一  
NO.1979  
本期12版

## 大事 Da shi

●“布拉万”今起影响山东 山东省气象台26日发布台风预报,预计受今年第15号超强台风“布拉万”影响,27日下午山东海区风力开始加大,最大风力为14级,山东半岛局部地区还将下起大暴雨。

●公安机关摧毁特大合作开设赌场犯罪团伙 日前公安部指挥开展集中行动,摧毁涉及30个省区市的特大制售赌博机并合作开设赌场的犯罪团伙,抓获涉案人员1500多人,收缴赌博机2万多台,赌资1600多万元。

●延安特大交通事故确认36人死亡 26日凌晨2时许,陕西省延安市境内,一辆双层卧铺客车和一辆罐车(装有甲醇)追尾,并致两车起火,3人逃生,36人死亡。大型罐车的两名司机已被警方控制。当日13时30分左右,沪蓉高速四川广安境内发生一起汽车追尾事故,至21时50分,已造成11人死亡,1人重伤。



●第44届东盟经济部长系列会议举行 会议27日至31日在柬埔寨暹粒市举行。除举行东盟10国经济部长会议外,还将举行东盟同中国、韩国、日本、澳大利亚、新西兰、印度、美国、加拿大、俄罗斯等东盟与对话伙伴国经济部长会议。

●国际财经大事预报 30日(北京时间),美联储公布褐皮书,亚太经合组织财长会议在莫斯科召开;31日,世贸组织争端解决机构会议在日内瓦举行。

责任编辑:王淑霞 视觉总监:小森

—爱琳堡—  
Allanbough  
爱Ta, 就请Ta喝爱琳堡!

法国红酒  
寻求代理  
真诚合作, 携手共赢

招聘山东省区经理  
招商热线: 0573-82832999  
18905736006

### A2·调查

## 巨灾保险缺位之痛

“达维”过后山东省秋盐减产150万吨。不是企业不投保,而是保险公司不愿做此类自然灾害的业务

### A4·突破县域

## 招远“金上生金”术

黄金资源丰富是招远得天独厚的优势,但总有消耗殆尽的一天。招远人在思索,单单依靠资源本身的发展并不是长效发展

### B1·公司

## 勤上光电“折戟”山东金源

山东金源一直处于略微亏损状态,勤上光电1300万元转让其持有的全部65%股权,是为降低投资风险,整合资源

# 新兴经济体临新一轮输入性通胀

◆导报记者 时超 济南报道

虽然没有明确表态,但美联储透露出的第三轮量化宽松政策(QE3)推出可能,已经让市场大为兴奋。

25日,纽约商品交易所(COMEX)12月份交割的黄金期货价格上涨10美分,报收于每盎司1672.90美元,在连续第7天上涨的同时,也创下4个月以来的最高收盘价。

“经济复苏进度小于预期,同时还要面对步步紧逼的财政紧缩节点,

在这种情况下,美国推出量化宽松政策的可能性正被市场逐步放大。”26日,对外经贸大学教授吴敏对经济导报记者分析说。

不过,在业内人士看来,美联储推出QE3仍面临诸多变数,不仅其之前的扭转操作要到年底才能结束,过早推出QE3或致调控难度更大,同时财政政策尚有其他解决路径。而吴敏认为,即便要推出,也可能是一种更灵活的方式。

南开大学经济学院教授周晔则对

导报记者表示,一旦美国推出QE3,大宗商品价格必然会上涨,中国等新兴经济体又将面临新一轮输入性通胀,加上汇率波动影响,会给新兴经济体经济增长带来阻力,相关国家应有所准备。

### 美联储再遇难题

7天,4%的涨幅,黄金市场上周的“小牛”行情令市场颇为惊讶。而造成这一切的原因,被大多数市场分析机

构归为美联储22日的一纸会议纪要。纪要显示,美联储公开市场委员会多名委员曾在8月初表态,支持在经济增长缺乏可持续性动力的情况下,推出新的资产购买计划,也就是所谓的QE3。

颇为巧合的是,就在一年前的同一时间段,美联储主席伯南克也曾表露过推出QE3救市的可能。不过,在市场预期了数月之后,该项政策调整为不疼不痒的“扭转操作”,并实施至今。

“当时美元汇率已经跌至低点,市场资金利率也处于较低水平,即便再推出QE3也难以缓解失业问题,效果欠佳。”吴敏说。

然而,今时不同往日,如果说美联储当初推行量化宽松政策的根本目的是通过向市场注入更多的流动性以降低长期利率从而刺激经济增长的话,那么对冲和防止“财政悬崖”对本已脆弱的经济肌体的挫伤则是QE3今年的主要诉求目标。

>> 下转 A3版

## 枣庄国兴盘控制人被抓捕 成第四个垮掉的同类盘面

# “高危”大蒜电子盘

◆导报记者 王延锋  
见习记者 宗晓 枣庄报道

“枣庄国兴电子盘怎么了?网站打不开,系统打不开,连公司电话也没人接了。”金乡投资者李胜日前给经济导报记者打来电话,火急火燎地询问是否了解相关情况。

国兴电子盘,即山东国鼎电子商务有限公司,是一家大宗商品中远期电子交易市场。

23日,导报记者从多个渠道证实,国兴电子盘实际控制人隋东已被“批捕”,原因是涉嫌“非法经营罪”。因该案尚处侦查阶段,对于在该盘面投资的受害者,赔偿方案还未确定。

虽然该案尚处侦查阶段,但导报记者了解到,国兴电子盘存在期现价严重背离、现货交割不畅等事实,涉嫌自身参与交易、以虚拟资金与客户对赌、操纵市场等违法行为。业内知名人士罗恒对导报记者分析说,在国家整顿大宗商品中远期市场的大背景下,如果不能根除此类现象,行业将看不到希望。

### 脱离现货 沦为赌场

根据国兴电子盘的注册登记地址,导报记者23日来到枣庄市市中区建设中路15号,但没有找到国兴电子盘的任何标示,只有一幢名为“枣庄市治保交通培训中心”的小楼。在三楼,导报记者找到了山东国鼎电子商务有限公司。不过,整个楼层冷冷清清,惟有各个办公室门上的标示诉说着,这里曾经是一个交易资金达数亿元的中远期交易平台。

“这家公司租我们的楼。出事几了,被停了。”枣庄市治保交通培



训中心一名工作人员说。

据了解,国兴电子盘交易品种包括水泥、螺纹钢、大蒜、蒜薹、马铃薯、生姜、甲醇、醋酸、硫磺等,品种涵盖建材、农产品、化工产品。其中,最火的是大蒜,高峰阶段日交易量达5万吨,交易金额超过3亿元。

导报记者注意到,从去年年中开始,就有大批投资者举报国兴电子盘存在人为操作、欺诈客户资金等违法现象。金乡投资者刘占峰即是其中一个。

“当时我在国兴电子盘投了425万元,作为空方投资者,卖出5000吨大蒜,价格在4000多元每吨。”刘占峰介绍说,在他卖出之

后,大蒜现货价格下跌,跌至2000元/吨左右,他原本应该有大幅盈利。但在国兴电子盘上,期货价格却一路攀升,涨至7000元/吨以上,这令刘占峰账面亏损严重。

因此,刘占峰提出现货交割。“现货价格很低,我自己也有冷库,现货充足,完全可以完成现货交割。”但就在交割前几个交易日,在现货价格低迷的情况下,国兴电子盘再度连续涨停,导致刘占峰账户“爆仓”。“短短一个来月,我投入的425万元,变成了47.2万元,几乎全部亏空。”

刘占峰输得不服气,“这完全沦为了赌场,没有现货基础,想拉多高就拉多高,想压多低就压多低,钱只要进去了就别想出来。”刘占峰说。

刘占峰不是唯一的举报者。因严重期现价背离、没有现货交割,投资者普遍质疑,国兴电子盘存在人为操作,用虚拟资金入市与客户对赌,涉嫌欺诈客户。

>> 下转 B1版



### 车体广告自2009年全运会空缺至今

# 济南公交缘何舍弃亿元广告额

◆导报记者 孙秀红  
见习记者 张宜俊 济南报道

29日,2012伦敦残奥会将拉开帷幕,两个奥运同样精彩。随着“更快、更高、更强”的奥运精神继续传递,那辆在2008年北京奥运会闭幕式上闪亮登场,又在今年伦敦奥运会上引起路透社等国际媒体注意的伦敦巴士——刊登着体现中国元素的伊利广告,继续吸引着全球的目光。

作为广受欢迎的广告载体之一,公交车就像一道流动的风景,在传播诸多信息的同时,也丰富了所在城市的色彩。不过,与伦敦巴士以及国内多个城市公交车车体广告的火爆相比,济南市的公交车则相当“低调”——济南公交总公司所属的公交车全部没有车体广告(即喷涂在车身表面的广告)。

据业内人士估计,济南的公交车仅车体广告,一年的广告额保守估计也有1亿元。这不是一个小数

字,那么济南为何对此无动于衷呢?

### 一块尘封的大“蛋糕”

为了解济南公交车车体广告的现状,经济导报记者近日对多路公交车进行了调查。结果发现,除K301、K302路外,其他公交车均没有车体广告。另据了解,除上述两路公交车为济南公交总公司与济南长途运输公司合营外,其他公交车均隶属于济南公交总公司。

“2009年济南举办全运会前,公司根据市政府的政策清理了全部公交车车体广告。”13日接受导报记者采访时,济南公交总公司企业文化部部长赵东云表示,从那时至今,该公司所属的全部公交车一直没做车体广告。

“主要是考虑社会效益。”赵东云强调说,没有车体广告的公交车车身显得更加干净整洁,这样有助于呈现更好的市容市貌。

>> 下转 A2版

## 社评 She ping

# 促进出口增长 哪些政策可期

◆导报评论员 兰恒敏

24日至25日,温家宝总理在广东就“稳定外需、加快外贸转型升级”进行调研。温家宝指出,当前,要高度重视进出口贸易中存在的问题和困难,有针对性地采取措施推动出口稳定增长。

今年我国外贸增长目标为10%,1-7月进出口总值同比增长7.1%,这意味着今后5个月的进出口增幅必须加快,才能确保完成全年目标。但是7月份后,沿海主要省市出口增速反而明显放缓。针对这一情况,温家宝要求“密切关注市场变化,做好必要的外贸政策储备”。

有哪些外贸政策可以储备呢?人工成本。人工成本上升是近年我国外贸竞争力相对下降的重要原因。西部出口增速快于东部,东南亚一些国家的外贸增速追赶甚至未来可能超越中国,很大因素是人工成本比价效应造成的。这种产业分工是客观趋势,政策基本没有文章可做。

原材料成本。煤炭过剩,电力稳定,石油波动,其他重要原材料价格也多有下降。政策作用空间很小,不存在降低重要原材料价格减轻企业负担的问题。

运输仓储成本。海运巨亏,仓储属于大力支持的行业。政策主要做的是降低高速公路收费,但会遇到层层阻力。

资金成本。今年6月温州市金融办的一份调查报告显示,当地61%的民营企业认为资金紧张,平均资金缺口为22%。央行连续两次降息释放货币放松预期,但由于实体经济不振,更多的企业投资欲望不强。今年上半年,不少银行出现罕见的放贷难。一边是民营企业缺钱贷不到,一边是银行钱多放不出去,主要问题卡在担保环节。这就需要国家作为“中间人”发挥信用作用,解开这个死结。这是促进外贸增长政策的最重要着眼点。

税收成本。出口退税是支持出口企业的重要政策,仍有发挥更大作用的余地。温家宝指出,要“加快出口退税进度,确保及时退税。扩大出口信用保险规模,提高出口信用保险覆盖面,特别要注意发展对小微企业的信用保险,引入商业保险公司开展短期险业务试点,落实好大型成套设备出口融资保险专项安排”。其中已经蕴含了重要的政策,需要的是落实。

古貝春  
低度领袖 高度舒适

**rongdao.com 融道**  
中国中小企业投融资服务平台

专注中小企业投融资服务 企业融资培训  
融资方案设计 股权投资 企业上市咨询

融资咨询 400-666-7118 0532-80682222 中国·青岛 泰山路35号12层